

陈彬彬能吃苦、不服输、重集体,海安法院干警们追忆战友—— 他把平凡的工作做到了极致

4月15日走进海安法院法警大队,8号办公室门外的人员去向牌上挂着陈彬彬的名字,状态一栏指向“请假”。这是一个无比漫长的“假期”,因为“休假”的那个“90后”小伙,再也不会回来上班了。

陈彬彬是海安法院司法警察大队四级警长。4月3日,他因劳累过度突发疾病,经抢救无效去世,生命永远定格在了31岁。

陈彬彬去世后,曾经与他相识、共事过的海安法院干警们自发用文字追忆昔日战友。阳光、帅气、敬业、谦和、善良、有担当、能吃苦、不服输、重集体……一个个关键词就像一片片拼图,拼凑出这位优秀青年法警短暂却绚烂的一生。



“我喜欢这个职业,愿意一辈子当警察”

“2014年彬彬来报到时我问他,法院有那么多岗位,你为啥要考法警?他的回答是,他喜欢警察这个职业,愿意一辈子当警察。”海安法院法警大队大队长张建红说,回想起来,小伙子应该是出于正义感选择了这个职业,并且始终坚守。

海安法院执行局法官助理徐涛和陈彬彬是老搭档了。他已经数不清,自己有多少次跟陈彬彬一起起早贪黑外出执行,默契配合排除妨害。执行工作,意味着风险与各种不确定。“但只要有他在,我就有底气。”

一次执行中,当他们到达被执行人家中时,对方正在厨房里吃午饭。由于对判决结果不满,被执行人态度激动。这时,徐涛注意到案板上有一把菜刀,“如果被执行人头一热拿起来,后果不堪设想。”正

当他想找机会把刀藏起来,眼疾手快的陈彬彬已经先他一步,悄悄绕到被执行人身后藏起了刀。此时,徐涛一颗悬着的心终于放了下来,同时暗自佩服搭档的机敏。

在领导、同事的眼里,陈彬彬人如其名,文质彬彬。徐涛却见过他“暴躁”的一面。一名50多岁男子拖欠父母赡养费,执行中被控制后还挣扎着不配合,大喊“我不是犯人,凭什么这么对我”。见此情形,一向温文尔雅的陈彬彬大喝一声:“不履行,同样要‘享受’这个待遇!”眼见身着制服的法警动真格了,男子不狂了,当场打电话让妻子把钱送了过来。

司法警察不负责抓捕犯罪分子。除了协助执行,陈彬彬日复一日需要面对的是值庭、押解、安检等工作。但这些看似简

单的工作,需要的恰恰是高度的责任心。而他总是严格要求每一个步骤的规范性,一丝不苟地对待每一项工作,不折不扣完成每一个任务。

“他是我们大队的内勤总管,小到一支笔,大到庭审保障,都是他细心操办。”法警成鹏说,这位管家还特别喜欢为警队的管理、建设和发展出点子。他总结以往经验,推陈出新,自制了各种警务装备管理登记簿,使得管理登记去繁留简,一目了然。在他的管理下,警务装备无一过错。出色的警务、内勤工作,也让陈彬彬在法警大队考核积分连续三年保持第一名。

15日走进陈彬彬的办公室,他的办公桌上还摊着装备清单。同事说,这是他去世前两天还没做完的表格。就在去世的前一天,他还为警队文化建议草拟方案至深夜。

都佩服他枪法准,只有我知道他的付出

业余时间,篮球场是陈彬彬的主场。海安法院篮球队队长、民一庭副庭长刘昌海还清晰地记得,这个一米七出头的大男孩丝毫不惧对方身高用技巧防守的一幕。“多希望他身披8号球衣,回来跟我们再打一场球!”说到这里,刘昌海哽咽了。

一次比赛打到第四节,两队比分悬殊,队员们都觉得取胜无望,暂停时,一个个垂头丧气。“彬彬吼着为大家鼓劲,说还有希望,让我们别放弃。”比赛最终还是输了,但陈彬彬拼尽全力、永不言败的样子从此刻在了刘昌海的脑海里。

陈彬彬也把这种不顾一切战胜困难的勇气带到了工作中。2016年,陈彬彬入选“江苏省应急棍训团队”。一起参加封闭式训练的那段时光,海安法院法警大队副大队长

蒋龙元历历在目。每天晨练,他们要从宿舍跳到操场,打滚、蜥蜴爬,再鸭子步回宿舍,而这些还只是“开胃菜”。“再苦再累,彬彬始终不掉队,还鼓励我‘坚持就是胜利’。”即使受了伤,陈彬彬也是默默拿膏药、创可贴上继续训练。

“本来我跟彬彬还想找机会切磋一下枪法,可是再也没机会了。”法警大队副大队长周阿蓉说,陈彬彬悟性高、枪法准,在队里是出了名的。“其实他只是虚心好学,把工夫都下在了平时。”看着陈彬彬一路成长的海安法院法警大队原大队长徐宝生知道,小伙子付出了多少。除了实操,他把靶子的图贴到办公室的墙上,时不时就琢磨钻研,一盯就是很久。

六年刻苦训练,陈彬彬从当初

的“菜鸟”,逐渐成为后辈眼中的榜样。2016年以来,他先后被授予“南通市五一劳动奖章”“南通市五一创新能手”“南通市技术能手”“南通法院司法警察业务能手”等荣誉称号。上个月,他被我市表彰为“新中国成立70周年大庆暨2019中国森林旅游节安保维稳工作先进个人”。

就在陈彬彬去世前的两天,他还跟同事戎建军说,自己有了新目标,想在全省司法警察技能比武中拿个射击项目的全省第一。“虽然他再也无法为海安法院赢得荣誉了,但我们要用他的遗志激励自己,为他生前热爱的这个大集体赢得更多的荣誉。”陈彬彬去世后,海安法院党组书记、院长任智峰向全院干警发出号召。

他关心身边每一个人 唯独忘了关心自己

疫情防控期间,陈彬彬始终坚守在安检一线。在他去世的前一天,法警大队警员俞桂华受领导指派来安检口检查。“当时我还跟他开玩笑:‘你要是查不出我带的危险物品,就要请客’。”没想到,这次对话之后竟是永别。

俞桂华在陈彬彬后面进入法警大队,两人坐对桌。“平时有什么不懂的,只要我开口问,他总会耐心教,从不因为我是新来的就处处‘拿’着我。”这段日子,他好几次做材料遇到问题都习惯性地问一句“彬彬,这个怎么弄?”等抬起头看到对面空荡荡的座位,才想起昔日那个给自己很多帮助的好战友已经不在了。

陈彬彬的真诚、热心,不仅是对同事朋友,同样也对来法院办事的群众。疫情期间安检值班,他看到一对老人戴着的口罩脏了,二话不说拿出两只自己的口罩送给老人。遇到行动不便的残疾人,他主动上前搀扶,值班结束后还向院里打申请,希望在安检口配上轮椅备用。

对海安法院全体干警来说,

他们失去了一位好战友,而对陈彬彬的妻子卢慧来说,她失去的是疼爱自己的伴侣。“跟他在一起后,我的手指甲都是他帮着修剪打磨。”卢慧工作很忙,隔三差五就要加班,陈彬彬只要有空就会去接她,有时还把笔记本电脑带过去,边处理自己的工作边陪爱人加班。

“陪伴是他最长情的告白。”正如卢慧所言,孝顺的陈彬彬也在工作之余尽可能地多陪伴父母。去年,卢慧的父亲患病住院。陈彬彬每周五下班都要坐火车回去探望照顾,周一再搭最早的那一班车赶回上班。

“他那么关心我,关心身边的每一个人,怎么唯独忘了关心他自己。”得知陈彬彬去世的消息,从小和他一起长大的表弟丁颖久久无法相信。“他喜欢看历史书,上学时常常考第一,一直是我的榜样。”在陈彬彬的鼓励下,丁颖攻读了硕士。

陈彬彬手机号,丁颖烂熟于心。“这是我的SOS电话,在外面遇到解决不了的难题,我都会打过去找哥哥商量。”而现在,这串号码再也拨不通了。本报记者王玮丽

采访手记

做自己的主角 演绎无悔青春

“不忘初心,勇敢去追,多少个青春求索耕耘……”这段歌词来自海安法院院歌《天平下的青春》。陈彬彬作为演唱者之一在这首歌曲的MV中出任“男主”,气质潇洒,眼神坚定。

采访中,陈彬彬的同事对他有一个相同的评价:待人宽厚,严于律己。无论是工作还是训练,他方方面面都力求做到最好,以最高的标准来要求自己。当初次参加演讲比赛,他三天里没日没夜反复试讲练习。当同事问他“这些训练科目平时也用不着,那么拼干嘛”时,他只是笑笑,继续训练。当天没做完的材料,他定了闹钟第二天五六点起来继续做,妻子劝他别那么较真,“有领导帮你把关呢”,他却

不肯,一定要达到自己内心认定的标准。

有人说,法警的工作琐碎简单,在这个岗位上不容易出成绩。在陈彬彬不长的法警生涯里,的确没有多么惊天动地的故事,他日常所做的工作,在大多人看来甚至有些平凡。但陈彬彬并没有因此而放松一点对自己的要求。这也是他从2016年开始年年都获得荣誉的原因。

这样的陈彬彬,虽不是泛泛意义上的英雄,却活成了自己想要的模样,成为自己人生的主角。人生的长度无人能够决定,但无论长短,在有限的生命里,我们都应当尽可能地拓展它的宽度、厚度。陈彬彬做到了,而他,也一定是无悔的。

王玮丽

讣告

工商银行南通分行退休干部朱桂华同志因病医治无效,于2020年4月16日3时32分不幸逝世,享年88岁。

兹定于2020年4月18日上午10时在南通市殡仪馆(南通市天福园)举行遗体告别仪式。

联系电话:13338828960 马骏

子女携孙辈 泣告
2020年4月16日